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Τα πέντε στάδια της Μεταπολίτευσης
Του ΤΑΚΗΣ. ΠΑΠΠΑ

Σ
ε Αίγες εβδομάδεε θα γιορτά
σουμε το πέρασμα μισού αι
ώνα από τη μεταπολίτευση 
(μικρό μ) του Ιουλίου 1974. Για 

πολλοϋε, η Μεταπολίτευση (κε
φαλαίο Μ) αποτελεί μια ενιαία πε
ρίοδο που εκτυλίσσεται σε διάρ
κεια πέντε δεκαετιών και, εφόσον 
η χώρα παραμείνει δημοκρατική, 
θα συνεχίζεται στο διηνεκέε. Αυ
τή όμωε είναι μια απλουστευτική 
γενίκευση που αδικεί κατάφωρα 
τον εντυπωσιακό πλούτο των αλ
λαγών που συντελέστηκαν, όπωε 
και την κάθε άλλο παρά γραμμική 
πολιτική εξέλιξη που ακολούθησε 
η Ελλάδα κατά την τελευταία πε
ντηκονταετία.

Θα επιχειρήσω να προτείνω 
πέντε διακριτά στάδια μέσα από 
τα οποία εκτυλίχθηκε η ιστορία 
ms όληε Μεταπολίτευσή μέχρι 
σήμερα. Κάθε ένα στάδιο προσδι
ορίζεται από συγκεκριμένεε ημε- 
ρομηνίεε ή γεγονότα, χαρακτηρί
ζεται από την πρωταγωνιστική 
δράση διαφορετικών κομμάτων ή 
ηγετών, έχει οδηγήσει σε καθορι
σμένη πολιτική έκβαση και, προ- 
epavebs, άφησε ή αφήνει πίσω το 
δικό του, συγκεκριμένο ιστορικό 
αποτύπωμα. Για ευκολία, as ονο
μάσουμε τα πέντε στάδια μονολε
κτικά cos «μετάβαση», «παγίωση», 
«μορφοποίηση», «ανατροπή» και 
«αναμόρφωση». As δούμε τώρα, 
με τη συντομία που επιβάλλει η 
εφημερίδα, τι συνέβη σε κάθε ένα 
από αυτά τα στάδια και nebs όλα 
μαζί συγκροτούν την όλη ιστο
ρική περίοδο που αποκαλούμε 
«Μεταπολίτευση».

Το στάδιο Tns μετάβασή, πρώ
τα, ξεκίνησε eras 04.15 npos το ξη
μέρωμα Tns 24ns Ιουλίου 1974, με 
την επίσημη ανάθεση Tns εξουσί- 
as σε νέα πολιτική ηγεσία υπό τον 
Κωνσταντίνο Καραμανλή, και τε
λείωσε eras 2 Οκτωβρίου του ίδιου 
έτουε, με την απόφαση του Καρα
μανλή για διενέργεια εκλογών για 
την ανάδειξη αναθεωρητικήε Βου-

Ο Κων. Καραμανλής ήταν ο από
λυτος πρωταγωνιστής του πρώτου 
σταδίου της Μεταπολίτευσης.

Κατά την τελευταία πε
ντηκονταετία η πολιτική 
εξέλιξη που ακολούθησε 
η Ελλάδα ήταν κάθε άλ
λο παρά γραμμική, ενώ 
συντελέστηκε εντυπωσι
ακός πλούτος αλλαγών.

λήε. Μέσα στο μικρό εκείνο διά
στημα των μόλΐ3 δέκα εβδομάδων, 
στο οποίο ο απόλυτος πρωταγωνι- 
oms ήταν ο ίδιοε ο Καραμανλήε, 
η Ελλάδα πραγματοποίησε τη με
τάβαση από δτκτατορτκό σε δημο
κρατικό καθεστώε, απολύθηκαν οι 
πολιτικοί κρατούμενοι, νομιμοποι
ήθηκαν τα κομμουνιστικά κόμμα
τα, τέθηκε υπό πολιτικό έλεγχο ο 
στρατόε, ψηφίστηκε νέθ5 εκλογι- 
kos νόμοε και, ολοκληρώνοντα5 
τη φάση Tns μετάβασή, προκη
ρύχθηκαν δημοκρατικά εκλογέε.

Ακολούθησε το στάδιο ms δη
μοκράτη^ παγίωσηε, με αφετη

ρία tis εκλογέε ms 17ns Νοεμβρί
ου 1974 και πέραε την εκλογική 
νίκη του ΠΑΣΟΚ eras 18 Οκτωβρί
ου 1981. Σε αυτό το στάδιο πρω
ταγωνίστησε το κόμμα Tns N0as 
AnpoKpaTias, αφού αυτό θεμελίω
σε tous τρειε θεσμικά πυλώνε5 
επάνω oraus onoious στηρίχθηκε 
το οικοδόμημα Tns Τpirns Ελλη- 
vuais AnpoxpaTias, δηλαδή τον 
κοινοβουλευτισμό (σε συνδυασμό 
με την κατάργηοπι ms povapxias), 
τον φιλελευθερισμό, με κύρια έκ
φραση το νέο Σύνταγμα του 1975, 
και τον ευρωπαϊσμό, ο onoios επι
τεύχθηκε με την ένταξη ms Ελλά- 
5as στην ΕΟΚ λίγου5 μήνες πριν 
από tis εκλογέε του 1981. Σε αυτό 
opeos το στάδιο αναπτύχθηκε επί- 
ans, με κύριο πρωταγωνιστή τον 
Ανδρέα Παπανδρέου, η κουλτού
ρα ms πολιτική5 πόλωσή, που 
έκτοτε θα αποτελούσε -και ακό
μη αποτελεί- τον πλέον καθορι
στικό παράγοντα otis πολιτικές 
pas εξελίξει.

Το τρίτο στάδιο, εκείνο Tns πο- 
λιτική5 μορφοποίησή, που ήταν 
και το μακροβιότερο, ξεκίνησε με 
την άνοδο του ΠΑΣΟΚ στην εξου
σία το 1981 και τερματίστηκε με 
tis διπλέ3 εκλογέ3 του 2012. Σε αυ
τό το στάδιο επικράτησε ο πασο- 
kikos λαϊκισμό3, ο onoios σύντομα 
μόλυνε και τη Ν.Δ., διαμορφώθηκε 
ένα σύστημα πολωμένου δικομμα- 
τισμού όπου τα δύο μεγάλα κόμμα
τα εναλλάσσονταν στην εξουσία 
xcopis να κάνουν αναγκαίεε μεταρ
ρυθμίσει, με την οικονομία Tns 
xebpas να μένει ολοένα και πιο πί
σω σε σχέση με tis άλλε3 ευρωπα
ϊκές οικονομίεε, σε ένα παράδοξο 
σπιράλ εθνικήε υστέρηση3. Κι έτσι 
φτάσαμε στο big bang του 2012, 
το οποίο προκάλεσε το τέλοε του 
δικομματισμού και την κατάρρευ
ση του άλλοτε κραταιού ΠΑΣΟΚ. 
Μόνο που η πόλωση και ο λαϊκι
σμός δεν είχαν ακόμη τελειώσει.

Το τέταρτο στάδιο, ms ανα- 
τροπήΞ, είχε ήδη ξεκινήσει τον

Δεκέμβριο του 2008 με τη βίαιη 
εξέγερση μεγάλων κοινωνικών 
ομάδων κατά του κράτους και δι
άρκεσε μέχρι tis εκλογές του Ιου
λίου 2019. Σε αυτή την περίοδο 
πρωταγωνίστησαν ο ΣΥΡΙΖΑ και 
ο Αλέξηε Τσότρας, σε μια άκαρπη 
προσπάθεια ριζικής αλλαγής του 
πολιτικού και πολιτειακού συστή- 
pams, μέσα στη φαύλη σπείρα 
Tns οικονομικής και κοινωνική3 
κρίσης που προκάλεσε τη χρεο
κοπία και έφερε τη χώρα κοντά 
στην έξοδο από το ευρώ. Επίσης, 
opens, σε αυτό το στάδιο, η Με
ταπολίτευση γνώρισε δύο κυβερ
νήσει συνεργασίας, μία μάλιστα 
από tis onoiss συγκροτήθηκε από 
tis δυνάμειε του αριστερού και 
του δεξιού λαϊκισμού.

Το τελευταίο στάδιο ms Με
ταπολίτευσή, as το πούμε Tns 
αναμόρφωσή, ξεκίνησε με την 
εκλογική ήττα του λαϊκισμού το 
2019 και συνεχίζεται μέχρι σήμε
ρα, με άγνωστη τελική έκβαση. 
Εδώ, αναμφισβήτητη πρωταγω
νίστρια είναι η νέα Ν.Δ. του Κυ
ριάκου Μητσοτάκη. Το κυριότε- 
ρο χαρακτηριστικό ms περιόδου 
είναι η διαμόρφωση evos νέου 
κομματικού συστήματος με ένα 
επικυρίαρχο κόμμα, τη Ν.Δ., και 
τον θρυμματισμό των εκατέρωθέν 
ms αντιπολιτεύσεων. Σε ετούτο 
ακριβώς το περιβάλλον νέων ευ
καιριών αλλά και παλαιών πολι
τικών ρεφλέξ, η Ελλάδα καλείται 
να αφήσει πίσω το κακό παρελ
θόν, να μάθει από τα ιστορικά 
Tns λάθη και να προχωρήσει με 
τολμηρές ιδέες και αναπτυξιακές 
μεταρρυθμίσει npos τη νέα πε
ντηκονταετία που μόλιε ξεκινά.

Ο κ. Τάκης Σ. Παππάς είναι πολιτικός 
επισιήμονας και συγγραφέας.
Από τις εκδόσεις Πατάκπ κυκλοφορεί 
το νέο του βιβλίο «Παράδοξη χώρα:
Γιατί η Ελλάδα υστερεί σε σχέση με 
την Ιρλανδία και την Πορτογαλία και 
τι μπορούμε να μάθουμε από αυτές;».
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